

Los "sin Dios" actúan ya en Italia

La Agencia "Stéfani" nos dice que acaba de constituirse en Roma el "Comité Nacional de los ateos".

El manifiesto dice: "Italianos: la conquista de Roma señala el principio de nuestra estratégica acción. El "Comité italiano de ateos" se ha formado en la llamada ciudad eterna.

NUUESTRO PROGRAMA CONSIDERA NECESARIO ACABAR CON LA RELIGION. Hay que impedir que el Clero nos moleste. **EL FASCISMO ES ALIADO DEL BEATERIO. LO PROTEGE Y AYUDA.** Estos no pueden ser enemigos del Fascismo, pero son nuestros enemigos. **DIOS NO EXISTE. ES UNA INVENCIÓN DE LOS TIMORATOS Y DEL ODIO SO OBISPO QUE GOBIERNA ROMA.**

Divulga nuestra fe. No escuchéis a vuestras mujeres. **INCENDIA LAS IGLESIAS Y DESTRUID LOS ALTARES DE LOS FALSOS DIOS.**

Y nada más. Huelgan los comunistas.

Enseñanza para muchos italianos y para los que no lo son. **Ese es el comunismo, que actúa ya sin tapujos en aquellos regímenes liberales de libertad y que acabará con la libertad misma.**

El ejemplo de Italia es secuela de lo que ya los españoles hubieron de sufrir en mayor grado cuando por las tierras españolas andaban las "Brigadas Internacionales" y funcionaban las "chekas".

No podemos olvidar lo pasado y la lección presente ha de avivar nuestro recuerdo. Estamos atentos a Moscú y más que a sus avances militares, a los progresos deletéreos en aquellos pueblos donde la guerra no ha dejado sino una estela de destrucción, de ruinas y de miserias. **Guerra siempre al comunismo!**

PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

año VIII

Vitoria miércoles 9 de agosto de 1944

Núm. 3.521

Las contramedidas alemanas de gran envergadura en los frentes del Este y de invasión serán pronto realidad

Churchill visita nuevamente el frente francés Sin resultados positivos en las conversaciones ruso-polacas

Berlín.—El redactor militar de la Agencia DNB dice que muy pronto serán puestas en juego las contramedidas alemanas en los frentes del Este y del Oeste. Dice también que los aliados quieren terminar la guerra a toda costa antes del próximo invierno. La situación —dice— puede dominarse. Las concentraciones, germanas en el frente del Este han comenzado ya a dar excelentes resultados, y los alemanes pueden de un momento a otro pasar de una situación de resistencia a una gran ofensiva. Las contramedidas alemanas de gran envergadura serán muy pronto una realidad.—Efe.

SIN RESULTADO POSITIVO EN LAS CONVERSACIONES POLACO-RUSAS

Londres.—Dicen de Moscú que hasta el momento presente no han dado resultado positivo las conversaciones polaco-soviéticas y parece que el Gobierno polaco de Londres no quiere a la frontera de 1921, sino la de 1935. El jefe del Gobierno polaco exiliado en Londres y la representación del Comité de Liberación polaco en Moscú se reunieron con Molotov y en el despacho de éste en la noche de ayer durante más de dos horas, y cuarto. A la salida de esta entrevista el primer ministro polaco no hizo declaración alguna, pero uno de sus acom-

pañantes señaló que la conversación se había deslizado en un ambiente amistoso.

Esta será la primera de una serie de conversaciones que se celebrarán en jornadas sucesivas.—Efe.

CHURCHILL VISITA NUEVAMENTE EL FRENTÉ DE INVASIÓN

Londres.—Se anuncia oficialmente que el primer ministro británico, mister Churchill, ha vuelto a visitar nuevamente el frente de invasión en Francia y esta vez sir, séquito y periodistas, habiendo tenido una entrevista con el general Montgomery, con el que habló de cuestiones de índole militar y del curso de las operaciones.—Efe.

¿Ante un desembarco aliado en el Golfo de Génova?

Cuartel general aliado en el Mediterráneo.—La actividad bélica del frente italiano se ha trasladado del sector de Florencia al de Arezzo. Las tropas aliadas han ocupado al sur de Arezzo Monte Grillo.—Efe.

ATAQUES LOCALES SIN ÉXITO EN ITALIA

Berlín.—Ataques locales sin éxito

LOS HEROES DEL DIEZ DE AGOSTO

La viuda de Sanjurjo asistirá al descubrimiento de una lápida en Sevilla

Sevilla.—Es esperada en esta capital la viuda del general Sanjurjo para asistir al homenaje que se tributará a los héroes del 10 de agosto de 1932. El homenaje consistirá en una misa cantada en la iglesia de la Caridad en sufragio de Sanjurjo y después en el chalet de Casablanca se descubrirá una lápida en honor del glorioso general. Este chalet, propiedad de la marquesa de Esquivel, fue donde pasó Sanjurjo la noche del 10 de agosto y que después fue destruido por las turbas.—Cifra.

FALLO DE UN JURADO

Madrid.—En la reunión del Jurado que nombrado por la Vicesecretaría de Educación Popular había de fallar el concurso anual de obras de

teatro para noveles se acordó dividir el premio en dos para las obras "Yo soy el sueño" y "Antes del pecado", que tienen por lema "Aventura".

Sometidas ambas obras por el indiscutible trámite de la previa censura para su representación, esta acordó su suspensión por los grandes reparos que ofrecen en el aspecto moral. En su virtud se ha acordado acumular el premio a los otros que se hayan de convocar para el año próximo.—Cifra.

UNA EXPOSICION

León.—Se ha celebrado la inauguración de trabajos artísticos realizados por los camaradas del Frente de Juventudes. El acto ha sido presidido por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, jerarquía y autoridades.—Cifra.

INCENDIO EN UNOS ALMACENES

Sevilla.—Poco después de mediodía se declaró un violento incendio en los grandes almacenes de El Duque, situados en uno de los lugares más céntricos de la ciudad. Las pérdidas son de alguna consideración y no hubo desgracias. En los citados almacenes había existencias de tejidos cuyo valor se calcula en unos cinco millones de pesetas.—Cifra.

PREMIO AL ACREDITATIVO RASGO DE UN NIÑO

Sevilla.—El niño Isidoro Jiménez, de 13 años de edad, que hace unos meses se encontró en la calle de las Serpes una cartera conteniendo medio millón de pesetas y que se apresuró a entregar a su dueño, ha recibido ahora un premio de mil pesetas, no del dueño, sino del gobernador civil y le ha ofrecido un puesto en un organismo oficial, deseando el muchacho ingresar en el Cuerpo de Carabineros.—Cifra.

Los autores del atentado contra Von Papan, en libertad

Angora.—Acogiéndose a los beneficios de amnistía decretados por el parlamento turco han sido puestos en libertad los autores del atentado contra Von Papan, los rusos Korniloff y Pauloff.—(Efe).

El nuevo gobierno finlandés ha celebrado su primera reunión

Helsinki.—Añoche a las once se reunió por vez primera el nuevo Gobierno finlandés.—(Efe).

LA PRENSA FINLANDESA Y EL NUEVO GOBIERNO

Helsinki.—La prensa finlandesa de la mañana se ocupa como tema principal de la constitución del nuevo Gobierno y dice que el mismo se asienta en los mismos principios y puntos esenciales que el anterior.—(Efe).

FELICITACION DEL FUHRER

Berlín.—El Führer ha felicitado al mariscal Manerheim en un mensaje redactado en términos expresivamente cordiales.—Efe.

LA EXPANSION IMPERIALISTA RUSA

Lisboa.—El diario "A Voz" refiriéndose a Rusia dice que solo desea en esta guerra el desarrollo y extensión por Europa de su Imperio y que solo trata de esclavizar a los pueblos vecinos. También dice que no lucha

El alto comisario británico en Palestina, objeto de un atentado

Jerusalén.—El Alto Comisario británico en Palestina ha sido objeto de un atentado, cuando en unión de su esposa se dirigía en automóvil por la carretera de Jerusalén a Jaffa. El hecho ocurrió a cuatro kilómetros de Jerusalén, resultando herido en una mano y en una pierna y su mujer lesionada. El mecánico y el policía que acompañaban resultaron heridos gravemente. El atentado fue realizado con pistolas ametralladoras y los autores se dieron a la fuga, escapando.—(Efe).

FICHEROS VISIBLES Y MULTICOPISTAS ROTATIVOS



REPRESENTANTE: SERVANDO GONZALEZ SAN PRUDENCIO, 17 - VITORIA

El Caudillo asiste en La Coruña a diversos actos deportivos

Presidió el Concurso hípico e hizo entrega de trofeos

La Coruña.—Su Excelencia el Jefe del Estado presidió ayer la segunda sesión del gran Concurso Hípico Nacional en que se disputaba la Copa de Generalísimo.

A las siete y media de la tarde hizo su aparición el Caudillo en el pabellón presidencial, que se hallaba adornado con banderas y gallardetes de los colores nacionales y del Movimiento. El numeroso público, que ocupaba todas las localidades del campo, al notar la presencia del Jefe del Estado prorrumió en vítores y aclamaciones, aplaudiendo largo rato.

El Generalísimo, que vestía uniforme de capitán general, correspondía de brazo en alto a las aclamaciones del público. Le acompañaban su esposa, doña Carmen Polo, y su hija, la señorita Carmen Franco Polo, así como los jefes de sus Casas Militar y Civil, teniente general Muñoz Grandes y señor Muñoz de Aguilera; el embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco; ayudantes del Generalísimo y otras personalidades.

El Generalísimo se sentó en el estrado presidencial e inmediatamente se dió la señal para que continuara la prueba, que ya estaba disputándose cuando llegó Su Excelencia. Terminada ésta se dió lectura, por medio de un altavoz, a los nombres de los jinetes vencedores, los cuales acudieron montados ante la tribuna presidencial. El público abandonó las localidades y se agolpó en las inmediaciones de la presidencia. El capitán Gavilán, que resultó vencedor, subió al palco y recibió de manos del Cau-

dillo la Copa, en medio de una gran ovación.

A las nueve y media de la noche, a los acordes del Himno Nacional y entre las aclamaciones entusiastas de la multitud con gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! el Caudillo, acompañado de su esposa, hijas, y séquito, abandonó el campo de Riazor y se dirigió al Club Náutico, donde hizo entrega de la Copa del Generalísimo al ganador de la regata de balandros de la serie "Anduriña" disputada el día anterior y ayer.

En el Náutico el Generalísimo recibió por el presidente de la Sociedad Deportiva don Pedro Barrie y demás miembros de la Directiva. El local se hallaba engalanado con profusión de banderas nacionales y del Movimiento y ocupado totalmente por los socios, que hicieron al Jefe del Estado un entusiástico recibimiento, al que el Caudillo correspondió saludando de brazo en alto.

El Jefe del Estado subió al primer piso del edificio para entregar el trofeo a los patronos de los balandros "Estronico" y "Santiña", "Miranda" y "Amenedo".

Poco antes de las diez de la noche S. E. el Jefe del Estado abandonó el Club Náutico. Fue despedido con manifestaciones iguales de entusiasmo que a la llegada. El público congregado en los alrededores, al notar la presencia del Caudillo, prorrumió en entusiásticas aclamaciones y gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! al palco y recibió de manos del Cau-

Los alemanes pasan al contraataque al suroeste de Warka y penetran en las posiciones soviéticas

Violento ataque bolchevique al sureste de Bialystok

Berlín.—En el frente del Este fueron rechazados fuertes ataques soviéticos apoyados por carros y aviación por nuestros contraataques en la región de Baranof. Cuarenta y siete carros fueron destruidos en estas operaciones.—Efe.

Formaciones blindadas alemanas pasaron al contraataque al Sureste de Warka y penetraron en las posiciones enemigas que fueron defendidas por los bolcheviques con encarnizamiento.

Al Sureste de Bialystok los soviets realizaron ataques después de un violento martilleo artillero de las posiciones de nuestro frente y atacaron con poderosas fuerzas de elementos blindados. Duros combates se libraron en este frente en algunas brechas.

Al Norte de Memel todos los intentos de ruptura del frente por parte de los soviets ha fracasado.

Los grupos enemigos que lograron infiltrarse cerca de Resseimen han sido cercados mediante un contraataque, siendo destruidos 66 carros blindados enemigos.

En el frente de Lituania se desarrollan violentos combates con grupos adversarios. Aviones de bombardeo y de batalla atacaron con gran eficacia e intensidad y con éxito comprobado las instalaciones y bases soviéticas. Varios puentes sobre el Vistula fueron destruidos.

Aviones enemigos atacaron Prusia Oriental y Colonia, sufriendo esta última ciudad daños.—Efe.

BOMBARDEO DE COLONIA

Londres.— Los aviones británicos atacaron anoche extensamente el Norte de Francia y los "Mosquito" arrojaron bombas sobre Colonia.—Efe.

CONVOY ALEMÁN ATACADO A LO LARGO DE LA COSTA NORUEGA

Berlín.—Un convoy alemán ha sido atacado sin éxito a lo largo de la costa noruega. Cinco aviones enemigos fueron derribados y ha habido que lamentar algunos muertos y heridos en las tripulaciones germanas del convoy, que siguió sin novedad su ruta al punto de destino.—Efe.

BOMBARDEO DE LAS CONCENTRACIONES SOVIETICAS

Berlín.—Los aviones alemanes de bombardeo atacaron durante toda la noche de ayer las concentraciones y formaciones soviéticas en el frente del Este. En la brecha de Baranof fueron eficaces y especialmente atacadas concentraciones soviéticas, así como columnas, siendo elevadas las pérdidas ocasionadas a los soviets en hombres y material de guerra. Once carros fueron destruidos, varias piezas de artillería pesadas y numerosos vehículos.

También en la cabeza de puente del río Vistula se realizaron incursiones siendo muchas las pérdidas. En el sector Sur del frente fueron derribados los aviones soviéticos en combates muy violentos.—Efe.

EL FUEGO DE LOS "V" CONTRA LONDRES

Berlín.—El parte alemán dice que un violento fuego de represalia de los "V-1" se sigue dirigiendo contra Londres.—Efe.

Un Campamento de Verano es el duro yunko en el que se forja recia y viril la juventud española del porvenir.

Extremada violencia en los combates al S. de Caen y el E. de Avranches

Avances aliados de 6 a 10 kilómetros en Caen

Le Mans, Breteville, Haut, Mesnil, Saint Agnan y Cintheaux en manos aliadas

Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En Normandía se desarrollan combates de extrema violencia en toda la extensión del frente comprendido entre el Sur de Caen y la región situada al Este de Avranches.

El empleo de enormes contingentes de material, apoyados por numerosos carros blindados y por importantes fuerzas de aviación ha hecho que el enemigo ataque continuamente nuestro frente y solo consiguiera alguna penetración en las posiciones germanas al Sur de Caen y al Sur de Vire. Los ataques ofensivos del enemigo han sido contenidos en la profundidad de nuestras posiciones. En los demás sectores el ataque adversario ha sido contenido, ante nuestras posiciones.

Las formaciones anglo-norteamericanas han sufrido pérdidas de extrema gravedad.

En la región de Le Mans se desarrollan duros combates con pérdidas para el enemigo de extrema gravedad. En la región de Le Mans y tras duros combates el enemigo ha logrado penetrar en la ciudad.

En Bretaña las formaciones norteamericanas en su ataque dirigido contra Lorient y Brest han sido rechazadas. Un número crecido de carros de combate enemigos han sido destruidos. También lo fueron otros cerca de Avranches. Se desarrollan combates en los alrededores de Saint Malo. 29 aviones enemigos han sido derribados y en el interior de Francia fueron muertos en combate 62 terroristas.—Efe.

LOS CANADIENSES AVANZAN DIEZ KILOMETROS DE PROFUNDIDAD

Londres.—Las tropas canadienses en su avance han logrado profundizar diez kilómetros de su punto de partida al Sur de Caen y en sus ataques ofensivos han logrado ganar la mitad de la faja y circunferencia defensiva germana de diez y nueve kiló-

metros defendido con una erizada línea de tanques enterados y de cañones y en la que se defendían con extrema violencia los alemanes.—Efe.

LOCALIDADES OCUPADAS POR DOS ALIADOS AL SUR DE CAEN

Cuartel General del Cuerpo Expedicionario aliado.—En los alrededores de Mortain y al Este de dicha localidad ha sido rechazado por las tropas aliadas un fuerte contraataque alemán, siendo reconquistada Gathemo. Las fuerzas aliadas infligieron al enemigo pérdidas elevadas por los aviones. La línea general de este frente va de Gathemo hasta Vire. Cerca de Vire los alemanes resisten encarnizadamente al Sur y Sureste de la ciudad.

La ofensiva aliada al Sur de Caen, que tiene siete kilómetros de profundidad, y en la que han sido rechazados contraataques alemanes, apoyados por carros, ha conducido a la conquista de Haut, Mesnil, Cintheaux, Saint Agnan y la localidad de Breteville sur Paize.—Efe.

CONFUSA SITUACION EN EL FRENTÉ NORMANDO

Cuartel General del Cuerpo Expedicionario aliado.—Las fuerzas aliadas en Bretaña, se ciernen sobre los puertos y bases de Saint Malo, Brest y Lorient, encontrándose a ocho kilómetros de Lorient, a seis de Brest y se lucha en los alrededores de Saint Malo. Se aprecian en los puertos citados extensos incendios que denotan las destrucciones llevadas a cabo en sus instalaciones por las tropas alemanas.

En Normandía la situación es confusa en los alrededores de Mortain, habiéndose rechazado al oeste de la ciudad un fuerte contraataque germano. Ha sido reconquistada la localidad de Gathemo. Las fuerzas germanas en su acometida, han avanzado kilómetro y medio, y han tenido sangrientas y elevadas pérdidas. Cerca

de Vire, al Este, se señala lucha en el Sur y el Sureste de Caen. Han sido reducidos numerosos nidos de resistencia germanos y en las primeras horas de la tarde de ayer el avance continuaba. Continúa la progresión aliada luchando contra la tenaz resistencia germana.

La cabeza de puente del Orne ha sido nuevamente ensanchada y al Este del Monte Pincon han sido consolidadas las posiciones.—Efe.

INTENSA ACTIVIDAD DE LA CAZA GERMANA

Berlín.—Entre Avranches y Mortain los cazas germanos efectuaron anoche extensas operaciones contra el enemigo, mostrándose muy activos.—Efe.

MERCANTE DE 10.000 TONELADAS, HUNDIDO

Berlín.—A la altura de la costa de Avranches ha sido hundido un mercante aliado de 10.000 toneladas cargado completamente de material de guerra.—Efe.

MAPAS DE EUROPA PARA SEGUIR LAS OPERACIONES

Londres.—Los Ejércitos británicos han puesto en circulación numerosos mapas de Europa para que sobre ellos siga la población inglesa las operaciones del continente. Las oficinas militares de topografía están editando muchos millares más.—Efe.

ORDEN DEL DIA DE ANTONESCU

Bucarest.—El mariscal Antonescu ha dirigido una orden del día en la que felicita a la población civil de Bucarest por su comportamiento durante los bombardeos, diciendo que es digno de ocupar el primer puesto entre todas las ciudades rumanas.—Efe.

En el Instituto Ramiro de Mues tu se hallan expuestos al público los preciosos y valiosos trabajos presentados por los artesanos alaveses.

VITORIA AL DIA

Teatros y Cines

"LA DAMA DE LAS PERLAS", DE ADOLFO TORRALDO

Cuarenta abrazos, mutis con frases y palabras como "lechuzas", "el amor está reñido con la usura", que hicieron las delicias del respetable.

Así termina su comedia el incomparable señor Torraldo, que ayer fue repuesta en el escenario del Teatro Príncipe por la Compañía de Irene López Heredia.

Verdaderamente no sabemos qué ha querido contarnos don Adolfo al escribir esta comedia. Suponemos que nada nuevo. Pero ya ha-ta dudamos al ver esta comedia que dicho señor fuera un comediógrafo. En sus anteriores producciones demostró conocer la técnica del Teatro. Aquí... ni eso. Que es lo que nos faltaba por conocer en este autor teatral.

"La dama de las perlas", que ya es decir, es para nosotros la más floja producción de don Adolfo Torraldo. Y todos los esfuerzos de Irene y sus huestes para nada sirven. Aunque esas frases apuntadas las digan con mucho calor, al igual que los abrazos de fin de comedia.

Xavier.

HOY EL ESTRENO DE "LA CONDESA BUTERFLY"

Hoy se estrena "La Condesa Butterfly" en funciones de despedida y homenaje a Irene López Heredia. Con asistencia de su autor, que espera tranquilo el fallo de nuestro público.

Un verdadero acontecimiento teatral esta tarde y noche en el Príncipe.

MAÑANA UN GRAN ESPECTACULO DE ARTE ESPAÑOL

Sigue abierto el escenario del Teatro Príncipe. A continuación de la actuación magna de Irene López Heredia, visitarán ahora ese coliseo vitoriano los incomparables artistas Lola Flores y Manolo Caracol encuadrados en un magnífico espectáculo.

Repetimos, estos artistas actuarán en nuestra ciudad un solo día. Y su arte espléndido merece la pena ser presenciado por los inteligentes aficionados vitorianos.

Mañana en el Príncipe Lola Flores y Manolo Caracol. No olvidarlo.

Practicante - Mari RODRIGUEZ-NAVAS

Luis Heintz, 1, primero decha; equina a Castilla. (C. S. núm. 27).

RELIGIOSAS

LITURGIA DE MAÑANA

San Lorenzo, mártir. Rito doble segunda clase y ornamentos rojo. Misa propia.

SANTORAL

Santos Lorenzo, diácono, mártir, Patrón de la ciudad y diócesis de Husca; Euteria, Beas, Paulos, Apolonia, vírgenes, mártires; Diosdado, confesor.

ADORACION NOCTURNA

Hoy celebra su Vigilia mensual el Turno 17.º "San Vicente Mártir".

Mañana el Turno 12.º "San Juan Evangelista".

Ambas funciones eucarísticas darán comienzo a las diez, en la Parroquia de San Vicente.

OPTICA FINA DE PRECISION
E. LARRAMENDI
Dato, 9-Tel. 1170 y 1174

La Permanente Municipal

Mons. Ballester agradece al Ayuntamiento su extraordinario donativo para la Limosna al Papa

El Alcalde muestra su agrado por el desarrollo de las fiestas patronales

En la sesión celebrada hoy por la Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento, se despatcharon, entre otros, los siguientes asuntos:

—Estado de Caja. Importa 1.965.696,83 pesetas.

—Relación de productos de los arbitrios. Importa, 109.639,89 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don José López Goicoechea solicitando licencia para ampliación de un pabellón situado en el número 1 de la calle de Fray Zacarías Martínez y trasladar al mismo el taller de imaginaria "María y Goicoechea". Se le concede licencia.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de doña Romana Martínez de Zuazo solicitando autorización para habitar las dos viviendas que ha construido en el piso principal de la casa de su propiedad sita en Juzdimendi.

Se le autoriza, imponiéndole multa de 100 pesetas por infracción de Ordenanzas.

—Dictamen del señor Procurador Sindico en el escrito de don Julián Villate solicitando terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón. Se le concede.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la comunicación del señor Ingeniero Jefe de la Delegación de Industria de Alava presentando para su aprobación la tarifa de precios de energía eléctrica que han de regir en el pueblo de Ali. Se aprueba.

—Moción del señor Procurador Sindico proponiendo la celebración de la visita a los manantiales de Gorbía. Se aprueba.

—Liquidación de las obras de consolidación y reforma de la Casa Consistorial, realizadas por el contratista don Narciso González.

Vuelve a la Comisión de Fomento. —Expediente de declaración de ruina de la casa número 9 de la calle Nueva Dextra.

Se declara en estado de ruina inminente parcial.

—Dictamen del señor Procurador Sindico en instancia de don Marciano Vitoria solicitando terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir dos panteones. Se le concede.

—Recurso de reposición interpuesto por don Juan Gómez de Segura contra el acuerdo de 5 de julio último denegatorio de licencia para instalar una cocina y water en los pisos sextos de la casa número 43 de la calle de los Fueros.

Se desestima.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don José Luis Irazu, en representación de don Luis del Hierro, solicitando

exención del arbitrio de alcantarillado por el finca número 14 del Paseo de Fray Francisco. Se le concede la exención.

—Comunicación de la Diputación Foral de Alava, remitiendo 2.500 pesetas para la suscripción pro-necesitados. Se queda enterado, dando las gracias.

—Escrito del Excmo. y Reverendísimo señor Obispo, dando las gracias por el donativo de veinte mil pesetas para la limosna de Papa. Se queda enterado.

—Dictamen de la Comisión de Gobernación en el escrito de don Voleriano Pérez de Albeniz solicitando

Se vende

Camión Ford 8 con gasóleo Masé, cubiertas 34x7 con volquete. Informes en esta Administración.

VENDO BARATO

juguets, bolsas de cuero, sillones, cunas, capazos moda, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

Notas de sociedad

VIAJES

Regresó a Oviedo, después de pasar las fiestas entre nosotros, don Justino López de Abechuco.

También después de pasar el período de festejos patronales regresó a Vergara, donde reside, el practicante de la factoría de Altos Hornos de aquella villa don Avilio Pinedo.

Regresó a su destino, después de pasar unos días en ésta, el sargento de Infantería don Simón Ascaso.

NECROLOGICAS

A las nueve de la noche del pasado lunes descendió en la Paz del Señor, a la edad de 78 años, la virtuosa señora doña Saturnina Salazar y Leizaola, tan estimada por todos cuantos cultivaron su trato, contando en nuestra ciudad con muchas amistades a las que hubo de hacerse acreedora por sus bondades y merecimientos, siendo su muerte muy sentida.

En la mañana a las once, en la parroquia de San Miguel, se han celebrado los funerales por su alma, y seguidamente, a las doce y media, ha tenido lugar la conmutación del cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Descanse en paz y reciban los que la lloran la expresión de nuestra profunda condolencia por la irreparable desgracia, pidiendo a nuestros lectores una plegaria para que Dios le conceda la eterna bienaventuranza.

Cumplese hoy el primer aniversario de la sentida muerte, ocurrida a los 49 años de edad, de doña María Iriarte y Aguirre, por lo que a su memoria y piadosa intención han sido aplicadas las Misas celebradas esta mañana.

Marika-Bar

Castilla, Frente Parque Florida, EL BAR DE VERANO

ta mañana a las seis y media, siete, siete y media, ocho, diez y once y media, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Miguel.

En el día luctuoso renovamos nuestro pésame al viudo, de la finada don Leureano Uobis, hijos, hija política, madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y primos.

¡AGUA!

Con depósitos de URALITA tendrá reservas.

Distribuidores: AZCORRETA Y ZARATE

Fueros, 33, bajo. Teléfono 2234.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana, será el siguiente:

Cielo nuboso. Calmas o ventolinas variables.

Taller Electro-Mecánico

Reparación motores, transformadores, alternadores, dinamos y toda clase de aparatos uso doméstico. B. Prado, 2. Teléfono, 2141.

Instalaciones eléctricas en general. CESAREO O. DE ZARATE.

Visita usted sus compras y solicite los auxilios de los amueblados de esta ciudad.

Gaceta local

El Concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal de música mañana jueves, de nueve a diez y media de la noche, en la Florida:

- 1.—"Amadés Alaban". Pasodoble. —Txiador.
- 2.—"Musica clásica". Fantasía.—Chapi.
- 3.—"Posta y aldeano". Overtura.—Supé.
- 4.—"Fantasía de zarzuelas".—N.

Cuarto de Sócorro

Han sido asistidos: Daniel Ortiz de Urbina, de 9 años, domiciliado en Zapateria 77, que se cayó de una tapia, no apreciándose lesión.

Isabel Martínez, de 20 años, con domicilio en Arana, 14, de herida incisa en la tercera falange del dedo índice de la mano izquierda.

Maria Pilar Gómez, de 12 años, domiciliada en Prado 12, de herida incisa en la región frontal, que le produjo un coñete.

Valentín Turanca, de 17 años, con domicilio en Nueva Fuera 19, de herida incisa en la frente, por la misma causa de la anterior.

Y Simón Gavina, de 52 años, domiciliado en Dato 33, de herida contusa en la región interparietal, que le produjo un hierro.

Hospital Civil

Hoy se encontraban hospitalizados 80 hombres y 85 mujeres, que hacen un total de 165.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Puente.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 127 hombres y 15 mujeres.—Total, 142.

Matadero

Se han sacrificado: 24 bueyes, con 4.879 kilogramos, 24 terneras, con 1.360, 22 carneros, con 311. Derechos, 3.440,25 pesetas.

Capón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, martes, correspondió el primer premio al número 758.

Observatorio del Instituto

Ocho, mañana: Presión atmosférica, 716,6. Termómetro seco del psicrómetro, 13,6.

Idem húmedo, 12,8. Humedad, 87. Temperatura máxima, 19,0. Idem mínima, 11,6.

Agua en las últimas 24 horas, 12,8. Estado del cielo algo nuboso. Viento, calma.

Registro civil

Nacimientos.—Jaime Ramos Montoya, hijo de Bonifacio Luis y de María Encarnación.

Blanca Vecino Ruiz, hija de Fernando y de Eusebia Lucía. María de las Nieves Castaño Bulet, hija de José y de Encarnación.

Jesús Martínez de Zuazo Echavarría, hijo de Marcos y de Eugenia. Defunciones.—Saturnina Salazar Leira, de 78 años, soltera; Florida 18. Vicente Cortés Jiménez, de 2 años; Campo de Arana.

Maria Ester Guevara Losada, de 7 años; pueblo de Arechavalea. Matrimonios.—José Antonio Olavegocascochea Urizar con Felicitas Sanchez Alporza.

Emiliano Carlos Zarceno Arteaga con Carmen Teresa Rz. de Mendaroz queta Tabernero. Hilario García Barranco con Catalina Fernández de Landa Jauregui.

II CONCURSO PROVINCIAL ARTESANO

Visite los trabajos de los Artesanos Alaveses expuestos al público en el Instituto "Ramiro de Maeztu". Pueden visitarse hasta el día 11 de agosto durante este horario: Mañana, de 11 a 1.—Tarde, de 5 a 8.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Clinica del Dr. Tauste

Vitoria. Teléfono 1750.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

† Don Marcelino Aguirreurreta Goicoechea (Industrial del Comercio de esta Plaza), que falleció en San Sebastián el día 10 de agosto de 1942

Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de Su Santidad E. P. D.

Su resignada esposa doña Asunción Díez Urrutia; hijos doña María del Rosario, doña María del Amparo, don José María, doña María Asunción y doña Ana María; hijo político don Francisco Mazás; hermanos doña Claudia, don Victoriano, don José María (ausente), don Ruperto y don Ignacio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICA a sus amistades encomienden su alma a Dios y les participan que las misas que se celebren mañana jueves, día 10, a las ocho, ocho y media, nueve y media y diez en el Altar Mayor de la Parroquia de San Miguel Arcángel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 9 de agosto de 1944.

Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

II Concurso exposición "Artesanía"

Fin de fiestas

Han terminado las fiestas de 1944 en honor de la Excelsa Patrona de la Ciudad, la Virgen Blanca.

El tiempo lluvioso impidió que el último día tuviera el esplendor deseado; y así fue más frío este final.

Debido a ese motivo hubo de suspenderse la tradicional función de Circo en la Plaza de Toros, espectáculo obligado en el día clausural de las fiestas.

Mejorado el tiempo a última hora hubo ocasión de quemar la segunda colección de fuegos artificiales, presentándonos el pitonésico señor Lecca una muy bonita de fuegos aéreos.

Más tarde se puso broche al programa con la verbena en la calle de Dato muy animada y amenizada por las bandas de música de Oyón y del Regimiento de Infantería.

GANADEROS MULTADOS

Por insuficiencia en el peso de las reses fiduciadas el día 5 del actual, en la plaza de toros de Vitoria, le ha sido impuesta al ganadero señor Villamarta la multa de mil pesetas.

Por insuficiencia en el peso de las reses fiduciadas el día 6 del actual en la plaza de toros de Vitoria, le ha sido impuesta al ganadero Domecq la multa de dos mil pesetas.

Notas de la Alcaldía

Han dado fin nuestras fiestas en honor de la Virgen Blanca, que se han deslizado dentro de un marco de bulliciosa alegría por parte de nuestros simpáticos blusos y orden perfecto por el de todo el vecindario, sin ocurrir el más mínimo incidente que haya hecho necesaria la intervención de los agentes de la Autoridad. Si añadimos a esto la unanimidad y espléndida con que corporaciones, entidades y vitorianos en general han acudido al llamamiento de este Ayuntamiento para la campaña pro-necesitados, lo que prueba el noble corazón de nuestro pueblo; el éxito sin precedentes del Certamen Cultural y la expectación despertada por las Conferencias pronunciadas por don Luis Morales Oliver, muestras inequívocas de los afanes espirituales de Vitoria, no puede por menos de verse obligada esta Alcaldía a hacer pública su satisfacción y agradecimiento a todas por estas manifestaciones de generosidad, cultura y ensatez que ponen muy alto el nombre de Vitoria.

Así, pues, hago constar mi satisfacción y la del Ayuntamiento, segura de que en años venideros procuraremos superarnos en estas virtudes.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

—o—

Existiendo pendiente de concesión un elevado número de solicitudes para el racionamiento gratuito de fiestas, que rebasan con exceso las disponibilidades del Ayuntamiento a tal fin, esta Alcaldía, lamentando profundamente que el beneficio no pueda alcanzarse a todos los necesitados de Vitoria, se ve en la necesidad de anunciar que, a partir de esta fecha, no se admitirán más peticiones, que no podrán ser atendidas por haberse dispuesto de la suma total de lo recaudado.

ANGULO DEL HUMOR

ACCIDENTES

Petición de mano entre antropófagos



—¡A ver si hay formalidad, señora!



—¿La va a tomar, o se la envuelvo?

Cubiertos 12 piezas, 19 pesetas. Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47 pesetas.

Cubos para hielo, varios tamaños.

ISASIA Dato, 24

Copas Sport gran surtido, desde 19 pesetas.

TEATRO PRINCIPE
GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS
Irene López de Heredia
HOY, tarde y noche, funciones de despedida y homenaje a IRENE LOPEZ DE HEREDIA con el estreno de la comedia de Luis Molero Masa "LA CONDESA DE BUTERFLY"

MAÑANA único día de actuación del espectáculo de arte flamenco en el que figuran, entre otros, los eminentes artistas LOLA FLORES y MANOLO CARACOL.

BAR GRAN SERVICIO BAR
Especialidad en meriendas, Si, prisa hasta la tercera llamada
NUEVO TEATRO

De Gengis Kan a Stalin, pasando por Pedro el Grande

Por Eduardo Comín Colomer

Reparado las doctrinas comunistas lanzadas desde Moscú al mundo, como amenaza permanente contra la Civilización occidental, nos encontramos, al llegar a la parte correspondiente a "militarismo", que los conceptos bolcheviques pretenden, en el exterior, por mandato las conciencias de sus adeptos, destruir lo que llaman "baluarte de la burguesía y el capitalismo", sin que para nada hagan referencia a la calidad patriótica de la Institución defensora de cada nación, ante los enemigos de fuera y de dentro.

Ciertamente que si no ocurrieran esos fundamentos les hubiera sido extraordinariamente difícil patentar su enemiga por la que llaman "casta militar", estipulada en las prácticas soviéticas como contraria al resurgimiento del pueblo trabajador.

Y, por otra parte, también habrían encontrado serias dificultades para justificar el desarme de aquellos para sustituirlo por las hordas de la "militancia" que, contaminada con el virus bolchevique tenía, que darles magníficos resultados en su calidad de "ejército popular", instrumento fiel de todos los desmanes de los comunistas rojos.

Las circunstancias de la actual contienda vienen a demostrarnos que mientras en sus programas se potencian contra el "militarismo", como clase defensora del capitán o del fascismo, en los territorios de la URSS se preparaba una horda organizada para lanzar la a la invasión de Europa cuando el momento de la descomposición de determinados países hubiere llegado al punto de sazón" que el Kremlin apetecía. Fallaron, sin embargo, estas previsiones políticas; los reveses sufridos por los revolucionarios de Bela Kun en Hungría, el resurgir anticomunista alemán y más modernamente, la desbolchevización de España ("ho que se avanza de Occidente"), fueron motivo de graves dificultades para aquellas pretensiones traídas de que desde el interior se facilitara el paso al oso moscovita. Y como la formación de las huestes mongólicas modernas era ya un hecho, la Unión Soviética artancó la careta y pasó a muchos de su potencialidad, la terrible expansión militar que realizaba.

A partir de este momento la obra política se paraliza; las banderas de Gengis Kan intentan, una vez más, pasear sus triunfos por la Vieja Europa.

Las apatencias de Rusia, manifestadas ya desde que Gengis Kan conquistada por sus antecesores la República mongólica, inició sus jornadas victoriosas sobre el Cáucaso y el Asia Central, tienen una especial característica que pocas veces fue interpretada y valorada en su justo punto a través de la Historia europea.

Y es quizá por esta torcida o deficiente interpretación por lo que continuamente, en escritos, propagandas y juicios, se calificó al imperialismo soviético como de "asiático", exactamente igual a la época transcurrida bajo la égida de Ivan "el Terrible", que se ha venido denominando como intentos sobrehumanos de "europeización asiática". Porque tanto una etapa como la otra, no tienen más consecuencia final, interpretativa de hechos, que la orientación de Europa o asiático del viejo Continente; si dicho de esta manera suena mejor a los descreídos y a los equivocados.

No vemos a detallar en este trabajo las diversas naciones que de siempre pretendieron la dominación imperial de Europa; es cosa excesivamente sabida; pero a lo que si nos referiremos es a los esfuerzos que en todo tiempo y lugar llevó a cabo Rusia, para lograr tales objetivos, fin que lograra nunca penetrar en el cerebro de las políticas que inspiradas en Viena, Varsovia o Versalles, perseguían, quizá con mejor visión, la absoluta hegemonía sobre estos territorios martirizados, de continuo, bien por luchas sociales, religiosas o simplemente de dominio. Y Rusia, en las agitaciones verificadas en los grandes salones donde se reúne la diplomacia y trazan los destinos de muchos, quedó siempre como hermana bastarda, incapacitada para llevar adelante sus apetitos.

Cuando en el siglo XIII Gengis Kan instituyó el imperio mongólico de la Horda de Oro, marcó los jalones para que en un futuro que exactamente correspondiese a nuestra época, surgiera una corriente de paneslavismo que justificaría el ansia de lograr caminos para los mares de Europa.

Poderoso es el influjo tártaromongólico y fortísima la proyección ideológica que se trata de aplicar en el momento presente. Aque los principados de Rizan, Moscú, Vladimir, etc., etc., son el origen inicial de lo que hoy pretende Stalin. Fracciones polacas y de los pueblos bálticos constituyeron en tal tiempo los pilares sobre que había de asentarse la asiaticación de Europa. Ivan "el Terrible", también calificado "el Grande", verdadero artífice de la unidad rusa, sienta las primeras fronteras moscovitas, que desde Finlandia corren a los límites de Asia. No hay, pues, intentos de europeización moscovita, y hasta su enlace matrimonial con la nieta del último emperador de Bizancio (Sofía Paleólogo), es un movimiento estratégico que puntualmente realiza para asaltar la fortaleza europea. Para ello inicia asimismo una diversión estratégica de la que son blancos el Báltico, Polonia, Suecia y Livonia.

Por esta razón, cinco siglos después de Iván, cumpliendo punto por punto lo que Pedro I estatuyó en su "Testamento político", verdadero plan de destrucción de Europa, Stalin trata de cumplir la estrategia de los Kan. Y las banderas que sus tropas ondean son idénticas a las imperialistas que se izaron en la Horda de Oro.

De aquí también las terribles contradicciones — itardveritas, en su mayoría por los inconscientes — de la doctrina bolchevique. La hoy Unión Soviética pretende cumplir dos fines: uno de acción expansiva de tipo biológico; el otro de verdadera tradición histórica. Más avisado que sus antecesores del Kremlin, Stalin supo encontrar un ropaje adecuado para cautivar a las masas del mundo desahucadas por la incompreensión liberaloide. Y las ideas bolcheviques son el decorado trágico de todo el plan de instrumento adecuado a la realización de tales fines.

Estamos ante una repetición de la Historia. Los antiguos soldados de la Esclavía, de ignorancia brutal y apasionada, fanáticos en su idea, son estos que en hordas comunistas pretenden hollar Europa, orientando su milenaria Civilización.

car en el momento presente. Aque los principados de Rizan, Moscú, Vladimir, etc., etc., son el origen inicial de lo que hoy pretende Stalin. Fracciones polacas y de los pueblos bálticos constituyeron en tal tiempo los pilares sobre que había de asentarse la asiaticación de Europa. Ivan "el Terrible", también calificado "el Grande", verdadero artífice de la unidad rusa, sienta las primeras fronteras moscovitas, que desde Finlandia corren a los límites de Asia. No hay, pues, intentos de europeización moscovita, y hasta su enlace matrimonial con la nieta del último emperador de Bizancio (Sofía Paleólogo), es un movimiento estratégico que puntualmente realiza para asaltar la fortaleza europea. Para ello inicia asimismo una diversión estratégica de la que son blancos el Báltico, Polonia, Suecia y Livonia.

Por esta razón, cinco siglos después de Iván, cumpliendo punto por punto lo que Pedro I estatuyó en su "Testamento político", verdadero plan de destrucción de Europa, Stalin trata de cumplir la estrategia de los Kan. Y las banderas que sus tropas ondean son idénticas a las imperialistas que se izaron en la Horda de Oro.

De aquí también las terribles contradicciones — itardveritas, en su mayoría por los inconscientes — de la doctrina bolchevique. La hoy Unión Soviética pretende cumplir dos fines: uno de acción expansiva de tipo biológico; el otro de verdadera tradición histórica.

Más avisado que sus antecesores del Kremlin, Stalin supo encontrar un ropaje adecuado para cautivar a las masas del mundo desahucadas por la incompreensión liberaloide. Y las ideas bolcheviques son el decorado trágico de todo el plan de instrumento adecuado a la realización de tales fines.

Estamos ante una repetición de la Historia. Los antiguos soldados de la Esclavía, de ignorancia brutal y apasionada, fanáticos en su idea, son estos que en hordas comunistas pretenden hollar Europa, orientando su milenaria Civilización.

Gran Licor
CALISAY



REPRESENTANTE
LAVIN
O. DE ZARATE. 16. - T. 2910

El Ministro Secretario en Santiago de Compostela

Santiago de Compostela.— Procede el ministro de Meirás llegó ayer tarde el ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, acompañado por el vicesecretario de Servicios, camarada Valdés; el vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado, y el jefe provincial de La Coruña, camarada Salas Pombo. En Santiago fue cumplimentado Arrese por el alcalde de la ciudad, el jefe comarcal del Movimiento y otras autoridades y jerarquías. El ministro y sus acompañantes estuvieron en la Catedral y oraron en la cripta que guarda las cenizas del Apóstol. A continuación, visitaron detenidamente el mercado-exposición permanente de artesanía.

Un Campamento de Verano es la vez hogar, escuela y cuartel

En Alava se abre la caza el día 15

Por el Gobierno Civil ha sido publicada la siguiente circular:

CAZA

En virtud de las atribuciones que me confiere el apartado segundo de la Orden de 27 de julio de 1939 regulando el ejercicio de la caza, de acuerdo con la Autoridad Militar y oídos los asesoramiento necesarios, vengo en disponer que la fecha del levantamiento de la veda para las palomas, tortolas y codornices sea el martes 15 del corriente mes de agosto en toda la provincia de mi mando, con excepción del campo de Araca (considerado como campo de tiro de esta guarnición), Polvorín de las Neveras, Manzanos y Zaballa, lugares donde se considera prohibido en un radio de un kilómetro de distancia, y disparando a espaldas de los mismos. Se señala la apertura de la caza de perdiz y otras especies para el día domingo 3 de septiembre, que durará hasta el primer domingo de febrero de 1945, ambos inclusive. Las aves acuáticas podrán cazar-se hasta el último domingo de marzo en las albuferas, ríos y terrenos pantanosos. La caza con galgos queda autorizada desde el primero de octubre al primero de febrero, ambos inclusive. Queda prohibido en general el uso y transporte de cartuchos de bala o postas, lo cual se considerará como hecho delictivo. Para la caza mayor será necesario, además de la licencia y guía de escopeta, permiso especial, que podrá con- cederse con las restricciones que se juzguen pertinentes. Serán de aplicación todas las demás disposiciones vigentes en materia de caza y la Guardia civil, guardas jurados y demás agentes velarán por su exacto cumplimiento. Vitoria, 9 de agosto de 1944.—El Gobernador, PEDRO MARIA GOMEZ RUIZ.

OBISPADO

Parroquia de Pontugalete, pesetas 17.425,15; de San Salvador del Valle, 533,30; de Regato, 204,10; de Alquiwa, 572; de Ichaso, 466,50; de Anceta, 237; de Portugalete (primera entrega), 6.531; Parroquia de Villafranca de Oria: M. I. Ayuntamiento, 500; señor Cura Arcipreste, 200; don Antonio Unanue, 300; otros feligreses, 2.922; Parroquia de Alzaga, 116; de Abarcisqueta, 200; de Arama, 200,35; de Aratz-machinventa, 130; de San Gregorio de Ataua, 135; de San Martín de Ataua, 472; de Aya de Ataua, 80; de Gainza, 377,25; de Gariu, 280; de Idiazabal, 1.823; de Isasendo, 271; de Lazcano, 1.593; de Legorreta, 425; de Olaverria, 802; de Zaldibia, 500; de Berráspica, 250; de Cuarrucua, 120; de Guerna, 52; de Amalloa, 40; de Barinaga, 30; Cabildo y feligresía de Echevarría, 432; Parroquia de Santa María de Durango: M. I. Ayuntamiento, 1.000; don Ernesto O. de Vidarri y señora, 1.000; don Justo Garay, 1.000; Fábrica "Odi-Bakar", 450; doña Adila Andrade, viuda de Oalde, 300; Hijos de la Caridad del Santo Hospital, 100; una familia devota del Papa, 500; don Antonio Urbarrrena e hijo, 300; MM. Agustinas de Santa Susana, 100; otros donativos menores, 12.710; Parroquia de Ibárruri, 250 de Arrázola, 42; de Santa Ana de Durango (primera entrega), 8.400; de Inura (segunda entrega), 024,05; de A-biztur (2.ª entrega), 1.086; de Navarrete, 52; de Arciniega, 1.048; de Mendietta, 134; de Oyón, 1.639; de Murguia (segunda entrega), 150; de Viñaspere, 100; de Lebarrián, 35; de Mutilloa, 335; de Artziarán, 30; de Bedarona, 125.

Hasta el día 11 agosto y de 11 a 1 por la mañana y de 5 a 8 por la tarde está abierta al público, en el Instituto Ramón de Maestu, la Exposición de los trabajos de Artesanía.

En un Campamento de Verano del Frente de Juventudes no hay clases. Todos sus camaradas, unos en un mismo subleño afán: POR EL IMPERIO HACIA DIOS.

S.I.C.A. MADRID

Subdirección: Ramón Castaño Alonso

Comandante Labrador, 9. Tel. 3014

Han sido ahorcados los acusados del atentado contra Hitler

Dos horas antes habían sido condenados en proceso por el tribunal popular del Reich

Extensa confesión de los ocho enclitrados

La Agencia DNB hace el siguiente relato de dicha vista:

"El día 7 de agosto, en el gran salón del Tribunal de Apelación de Berlín, comparecen ante sus jueces los ocho acusados. Entran en el salón antes que el Tribunal por una puerta lateral, acompañados por policías y forman en dos filas en espera de la llegada de los jueces. Los acusados visten de paisano. Ocupa el primer lugar el ex feldmariscal von Witzleben y junto a él se encuentra el ex general Hoepfner, degradado en 1942. Todos aprueban los labios, mientras que sus miradas parecen dirigirse al vacío. Quien mayores muestras de nerviosismo da es el ex general Steiff, que constantemente se lleva la mano al cuello. Entran los jueces revestidos con togas de color rojo oscuro, precediéndoles el presidente del Tribunal popular Dr. Roland Freisler. La acusación está a cargo del primer fiscal del Reich, Lautz asistido por el fiscal general Gorrich. Los ocho defensores de oficio toman asiento de frente de los acusados. Antes de comenzar la vista, el presidente toma juramento al asesor Slubrich, quien declara: "Seré fiel y obediente a Adolf Hitler, Führer del pueblo alemán".

El presidente abre la sesión de claradao que el primer fiscal del Reich acusa al ex general feldmariscal von Witzleben, al ex general Hoepfner, al ex general Steiff, al ex teniente de la reserva von Hagen, al teniente general von Hase, al teniente coronel de Estado Mayor, Bernhardt, al ex capitán Frieck Karl Klausning y al ex teniente de la reserva con de Yorck von Martenburg, de haber intentado el asesinato del Führer y de haber fomentado una revolución interior con el fin de apoderarse del Ejército y del Estado y de entregarse vergonzosamente al enemigo.

El primer fiscal del Reich mó-tiva en pocas palabras la acusación y se procede al interrogatorio de los culpados. El presidente indica al ex general Steiff, primer de los interrogados, que ha bía en voz más alta ya que resultan ininteligibles sus palabras. Al llegar la vez al ex mariscal von Witzleben, éste hace el saludo alemán y el presidente le amonesta con estas palabras: "El saludo alemán sólo lo hacen los miembros de la nación que todavía conservan el honor".

Del interrogatorio de Steiff resulta que fue ascendido a general mayor el día 30 del año actual, aniversario como hace resaltar el presidente de la toma del poder por Hitler. El presidente destaca que el acusado mintió en su primera declaración a la Policía, al decir que no tuvo noticias, sino después del atentado de cuando se refirió a los sucesos, Steiff trata de eludir el concepto de este asunto y el presidente le invita a decir categóricamente si sabía o no conocimiento del complot. En vista de ello, el acusado confiesa haber mentado en su primera declaración. A continuación el presidente da lectura a las manifestaciones del acusado a la Policía. Pregunta después: "Visitó usted en 1943 al coronel von Tschschokow, que posteriormente había de ser jefe de Estado Mayor de un Ejército del grupo de Ejércitos del Centro? ¿Es cierto que Tschschokow dijo a usted que el Führer debía ser asesinado en medio de una discusión sobre la situación militar. El acusado contesta afirmativamente.

—Informo usted, pregunta el presidente, a su jefe inmediato y al Führer de aquella monstruosidad? —No, respondió el acusado. Es de confesar, por otra parte, que anteriormente celebró una conferencia con Olbricht —ya fusilado— y que en ella conoció al general von Beck quien le exhortó a preparar un atentado contra el Führer.

¿Os preguntaron si estábais dispuesto a tomar parte en la conjura?, pregunta el presidente. La contestación es afirmativa. ¿Es cierto que en octubre de 1943 exploró su ánimo el conde Stauffenberg sobre el mismo asunto y que no se negó usted porque su deseo coincidía con el de su subalterno? La contestación es igualmente afirmativa. —¿Sabéis que habéis estado mezclado en el atentado, no sólo con vuestro brazo y vuestro cerebro, sino también con vuestro

honor, que habéis destrozado para siempre? —Si.

Steiff confiesa seguidamente que al proponerle Stauffenberg que realizase el mismo el atentado, no aceptó, pero que guardó en su poder el explosivo que fue luego utilizado y que sabía el destino del mismo.

El presidente reprocha al acusado el haber negado a la policía que estuviera en su poder ese explosivo; da lectura al interrogatorio en que el acusado empezó por negarlo todo y acabó por reconocer que el había sido quien había hecho llevar a la residencia de Stauffenberg los explosivos facilitados por un pariente lejano del autor del atentado. El presidente subraya que se trataba de un explosivo inglés.

Constando a las preguntas del presidente, Steiff expone los detalles del proyecto.

—Iba a ser enseñado a Führer un nuevo equipo militar, la "misión honorífica" debía ser realizada por tres soldados rasos que se hubieran distinguido ante el enemigo. El explosivo había de ir en la mochila de uno de aquellos soldados —ignorantes de ello— y debía que hacer explosión en el momento de ir a examinar a Führer el supuesto equipo contenido en aquella mochila. Al no producirse las circunstancias necesarias para la ejecución de este proyecto, se planeó que Stauffenberg llevara el explosivo en su cartera.

—¿Insistís en que conocías a quien había de realizar el atentado? ¿Avisásteis de ello al Führer?

En el curso del interrogatorio posterior de Steiff se habla de las relaciones del acusado con el general de artillería Wagner, que se suicidó después de atentado, resultando que Steiff puso a Wagner al tanto del proyecto de asesinato a últimos de 1943. A afirmación de Steiff de que tanto Wagner como él eran opuestos desde el principio a la perpetuación del crimen, el presidente hace resaltar la confesión del acusado, según la cual tuvo conocimiento del explosivo utilizado en el atentado.

En la sala reina gran tensión al describirse que Stauffenberg, que había de informar los días 9 y 11 de julio al Führer, tenía ya en aquellas fechas colocado el explosivo en el lugar en que había de estallar.

Al preguntarle el presidente las razones de no haberse realizado entonces el atentado, Steiff contestó que ello obedeció a la ausencia de Himmler, a quien se quería eliminar al mismo tiempo que al Führer.

Finalmente, a la pregunta de si el criminal tenía conocimiento de que Stauffenberg pensaba ejecutar su criminal proyecto el día 20, afirmó que fue informado de ello por Wagner a noche anterior.

El segundo interrogado es el ex teniente de la reserva Albricht von Hagen, quien estaba a las órdenes del comandante Kuhn —pasado a los bolcheviques después del atentado y a su vez dependía de Steiff—. A últimos de noviembre de 1943, el comandante Kuhn encargó a von Hagen aparatar dos paquetes de explosivos que fueron enterrados por ambos en un bosque. En diciembre del mismo año y con motivo de un viaje en acto de servicio que realizó al frente von Hagen, Kuhn le dio nuevamente orden de hacerse con más explosivos.

El acusado cumplió el encargo y a pesar de haber tenido que informar por escrito acerca de la misión realizada, no dio cuenta de cuanto a los explosivos se refería. El acusado confirma que Steiff tenía conocimiento de la referida orden de Kuhn y que él y los demás acusados desempeñaban cargos en los que no disponían de explosivos. Los explosivos fueron más tarde entregados a Steiff por orden de éste, que los guardó en su casa hasta que a últimos de mayo de 1944 encargó a von Hagen los llevara a Berlín y los entregara a Stauffenberg.

—¿Entrásteis el explosivo a Stauffenberg?— pregunta el presidente.

—Si.

—¿Había terminado con esta vuestra misión?

—No.

—Explicaos.

—Pregunté a Stauffenberg

cual era el destino del explosivo y me contestó que quería hacer volver al Gobierno o al Führer, sin que pueda acordarme exactamente de sus palabras.

Interrogado por el presidente si, como era su deber, había dado cuenta de aquel propósito del conde, el acusado contestó negativamente.

El presidente termina el interrogatorio haciendo resaltar que von Hagen tomó parte en el atentado al entregar el explosivo a Stauffenberg.

Tras breve descanso el presidente Freisler pasa a interrogar al feld mariscal von Witzleben y al general Hoepfner, expulsados ambos del Ejército por desobediencia y cobardía en 1942. Witzleben nació en 1881 y fue promovido a oficial en 1905. En la sesión del Reichstag, del 19 de julio de 1940, fue ascendido a feld mariscal por el Führer, quien en 1942 hubo de pasar a la reserva. Confiesa "haber participado en el asunto". Desde hace bastante tiempo conocía al general Olbricht y estaba en contacto con él, lo mismo que con el general Beck y el general Hoepfner. La primera acusación grave sobre Witzleben consiste en que, en febrero de 1943 visitó a Beck en su domicilio y habló con él de la situación, diciendo que la gente a quien el Führer había colocado en estos puestos de mando era mala y que por el contrario, la buena se veía excluida. A la pregunta del presidente de quienes a su juicio hubieran podido mejorar la situación, contesta: "Beck y yo". La segunda conversación había sobre el asunto la celebra ron Witzleben y Olbricht, y ella Olbricht llamó la atención sobre el hecho de que él sólo no se bastaba para llevar adelante el asunto y de que le era necesario un cómplice.

El presidente pregunta de qué forma se había pensado realizar los proyectos que habían de obviar al Führer a resignar y permitir que Witzleben y Beck fueran los jefes del Imperio y Witzleben contestó: "No entiendo nada de política. En primer lugar queríamos, como es natural, apoderarnos del Führer pero no por medio de un atentado. Queríamos aprovechar el momento en que el Führer estuviera de viaje, acompañado sólo por unas cuantas personas para apoderarnos de él. Nuestra opinión era que el Führer era digno de mayor utilidad con vida sereno de mayor utilidad con vida que una vez muerto.

—¿Quién había de tener el mando de los elementos de choque?

—Teníamos que buscar nuestra gente aún.

—¿Creían ustedes que el Führer se dejaría dominar sin resistencia?

—Entonces sí lo creíamos.

A la observación del presidente de que lo que se había proyectado era un asesinato realmente, contestó que, en efecto, ello puede suponerse.

La tercera conversación se celebró en mayo de 1944, al visitar Witzleben a Olbricht, para según sus palabras, que se explicase la situación. En tal ocasión conoció al conde Stauffenberg. Entonces, confiesa, tuvo conocimiento de que Olbricht había encontrado el deseado cómplice. Después de esa entrevista, Witzleben partió tranquilamente a tomar aguas a Bad-Kissingen.

Allí le telefoneó un enlace que se trasladase inmediatamente a Berlín, donde "por motivos patrióticos" se hallaba de nuevo el 19 de julio. Al llegar le dijo que probablemente se llevaría a cabo el golpe al día siguiente. Se trasladó a su casa. Allí le llamaron el día 20 para anunciarle que "la cosa" se había desencadenado en Berlín y que debía trasladarse a la capital. Pero el camino una emisora militar le enteró de que el Führer tenía sólo veintinueve horas de vida. Witzleben se dirigió a la residencia del Alto Mando, en la Bendlersstrasse, donde encontró a Beck, Stauffenberg acababa de llegar del Cuartel General del Führer, después de haber cometido el atentado.

En una breve alocución Beck expuso las razones por las cuales había sido desencadenada la sublevación sin dar detalles del desenlace del atentado.

A continuación el Tribunal presidió a Witzleben varias órdenes

(Pasa a segunda página).

APUNTE

Un Congreso Jurídico que interesa a nuestra provincia

El Boletín Oficial del Estado, llegado ayer a nuestra ciudad publica una Orden del Ministerio de Justicia autorizando la reunión de un Congreso de Juristas en Zaragoza.

Un Congreso de juristas de las diversas provincias españolas, lo mismo de aquellas en que existen reconocidas instituciones forales de Derecho Civil, como de las que se rigen por los preceptos establecidos en el Código.

A la vez que esta autorización, se publica el otorgamiento de un plazo de un mes a la Comisión revisora del Apéndice de Derecho Foral aragonés, hasta después de terminarse este Congreso, organizado en Zaragoza.

El Ministerio de Justicia señala, entre otras conveniencias del Congreso, la de buscar de nuevo en lo hondo de la tradición jurídica española los principios de justicia cristiana que en los siglos de nuestra grandeza informaron nuestras instituciones.

Señalamos con la complacencia que nuestros lectores comparan, la celebración de este Congreso, y es de esperar que nuestra provincia, de peculiaridades típicas tan características, tanto en el orden jurídico como en el administrativo, no ha de dejar de participar de algún modo en este Congreso, que va a reunir a los más eminentes conocedores del Derecho Foral español.

Repetidas veces hemos señalado la oportunidad alavés de llevar y aumentar por el cauce de nuestro Concierto todas las peculiaridades de alta sustancia espiritual que aquí consiste sin duda, y que aquí no hemos de paricar arizar ahora, pero que nuestra Diputación debe estudiar su restauración. Porque en su sustancia y en la letra de las leyes que lo regulan, el concierto no puede quedar reducido, en el uniforme y reiterado modo de su aplicación a una cuestión de pesetas. Es mas alta su espiritualidad. El huevo y el fuero.

Y si así es, si en la letra y en la interpretación tradicional, las peculiaridades típicas alavés, tan reconocidas, son algo más que una cuestión de pesetas, a ellas debe irse de su totalidad, y su aplicación hará que en la conciencia popular crezca más el conocimiento y amor de ellas, que tantas veces hemos echado en cara su indiferencia en ciertos sectores.

Aunque reducido a un orden más jurídico que administrativo, nos complace que así se exprese el preámbulo de la Orden ministerial que comentamos. Pero aun dentro de esta esfera propia- mente jurídica, Alava puede aportar a ese Congreso instrumentos valiosos de su régimen jurídico peculiar que demuestre más y más esa tradición jurídica española que el Ministro ha recordado con este motivo y que con mucho gusto recogemos.—ACEBEDO.

Ministerio de Cultura 2010